

毛伟明在2025年湖南自贸试验区建设工作会议上强调,耕好制度创新“试验田”

打造湖南扩大开放“强引擎”



扫码看视频

三湘都市报5月8日讯 今年是湖南自贸试验区建设五周年。8日上午,2025年中国(湖南)自由贸易试验区建设工作会议在长沙召开,省委副书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习近平总书记关于自贸试验区建设的重要指示精神,全面落实自贸试验区提升战略,提升外贸综合竞争力、投资自由化便利化、现代化产业水平、制度集成创新能力,打造湖南扩大开放“强引擎”。

副省长曹志强,省政府秘书长瞿海参加。

在听取有关情况汇报后,毛伟明充分肯定湖南自贸试验区建设成效。他说,5年来,湖南自贸试验区锚定“一产业一园区一走廊”战略定位,发挥改革开放综合试验平台作用,对外开放有“显示度”、先进制造有“标识度”、重点平台有“承载度”、区域联动有“契合度”,推动内陆地区改革开放高地建设取得积极成效。5年共新设企业超4.8万家,引进重大项目527个、投资总额7274.3亿元,累计形成制度创新成果109项。去年,自贸试验区进出口总额超1700亿元、实际利用外资5.84亿美元,分别占全省总量的30%和50%以上;在全国复制推广的制度成果、对非贸易总额均居中西部第一。

毛伟明指出,要全面落实自贸试验区提升战略。锚定“打造内陆地区改革开放高地”目标,清醒认识当前面临的新要求、新挑战、新机遇,高标准建设好自由贸易试验区,确保今年形成一批可复制推广的制度创新成果,外贸进出口、实际利用外资增幅高于全省平均水平。具体来说,要做到“四个提升”:提升外贸综合竞争力。突出制度优势,促进货物贸易升级,激发服务贸易活力,丰富新型贸易业态,深化内外贸一体化试点,积极发展研发、设计、维修、检验检测等生产性跨境服务贸易。提升投资自由化便利化。围绕标准认证、产权保护、技术交易、数据流动等,扩大开放领域,创新开放场景,优化开放服务,深化外商投资股权投资试点,推动更广领域、更深层次、更大力度对外开放。提升现代化产业水平。在建设先进产业集群上持续用力、在产业链升级上狠下功夫、在新兴产业培育上做好文章,因地制宜发展新质生产力,加快打造“4×4”现代化产业体系。提升制度集成创新能力。以制度创新打造高能级科技创新生态、构建高效畅通开放通道、推动数据高效安全流动,积极引进外资研发机构和科技创新平台,探索数据跨境流动机制。

毛伟明强调,要着力加强自贸试验区建设保障。充分发挥领导小组机制作用,加强部门联动,强化要素支撑,营造良好氛围,齐心协力推动自贸试验区建设迈上新台阶。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

湖南出台金融政策支持稳外贸

三湘都市报5月8日讯 近日,省委金融办、省商务厅、人民银行湖南省分行近期联合出台了《湖南省金融支持外贸企业发展若干政策措施》,聚焦加大外贸企业融资支持、推进企业汇率风险管理、提升对外贸易便利化水平、大力促进贸易新业态发展等八大方面,加大金融支持稳外贸力度,提升金融服务外贸企业质效。

鼓励银行设立、单列“稳外贸”专项信贷规模,优先支持13条重点产业链进出口企业。鼓励银行机构对有技术、有市场、有前景的中小微外贸企业提供无还本续贷支持,对中小外贸企业提供“跨境信用贷支持”,对海关高级认证企业(简称“AE0企业”)给予扩大授信融资规模等支持。

强化财政支持,用好风险补偿金,根据《湖南省中小微外贸企业出口便利优惠融资办法》,按规定补偿合作金融机构开展外贸企业出口便利优惠融资业务而承担的风险损失。支持企业发行债券,结合产业升级需求,重点支持高科技、新能源等领域,鼓励和支持全省融资担保行业支持自贸区外贸企业融资,大力发展“汇率避险担保”业务。

持续落实“百行千企”专项行动,开展企业汇率风险清单式管理,优化贸易型跨境人民币结算优质企业认定标准流程。在推进政银企精准对接、引导社会资本支持外贸企业发展、强化上市公司市值管理等方面,出台了“一对一”服务、AE0企业认证申请辅导、金芙蓉产业引导基金牵引带动、支持开拓新兴市场等相关举措。

■湖南日报全媒体记者 黄炜信

人力资源社会保障部5月8日发布公示

★拟增17个新职业★

- 检验检测管理工程技术人员
- 养老服务师
- 跨境电商运营管理师
- 无人机群飞行规划员
- 装修管家
- 工伤预防咨询师
- 电子电路设计师
- 室内环境治理员
- 家政服务经理人
- 电力可靠性管理员
- 电力聚合运营员L/S
- 农村集体经济经理人
- 代用茶加工工
- 咖啡加工工
- 碳纤维制品成型制作工
- 铁氧体磁体制造工
- 钢结构装配工

★拟增42个新工种★

- 特种救援员
- 森林灭火员
- 森林消防装备维护员
- 消防救援无人机操控员
- 建筑物倒塌(山地)应急救援员
- 危险化学品应急救援员
- 矿山(隧道)应急救援员
- 水域应急救援员
- 牲畜经纪人
- 智慧仓运维员
- 烧烤料理师
- 牛肉拉面制作师
- 生成式人工智能系统测试员
- 黄金鉴定估价师
- 置业顾问
- 企业文化管理师
- 考务管理师
- 景区营销推广师
- 景区安全管理师
- 景区生态环境保护师
- 智慧景区管理师
- 旅拍定制师
- 服务犬驯养师
- 生成式人工智能动画制作员
- 非紧急救护转运员
- 睡眠健康管理师
- 保鲜花制作工
- 预拌混凝土试验员
- 预拌混凝土质检员
- 机器人切割设备操作工
- 焊接机器人工作站装配工
- 钢筋及预应力机械装配调试工
- 风电场叶片维修工
- 吊顶工
- 航空油料化验员
- 航空油料计量统计员
- 航空油料电气仪表员
- 直流控制保护工
- 直流设备检修工
- 服装质检员
- 家具生产产品质检员
- 氢燃料电池测试员

公示!17个新职业,42个新工种亮相

这些就业新赛道从社会征集的近400份建议中筛选、论证得出

又有一批新职业、新工种上新!

人力资源社会保障部5月8日发布公示,拟新增跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、电子电路设计师、装修管家、咖啡加工工等17个新职业。

拟增加42个新工种,包括黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬驯养师、生成式人工智能系统测试员、保鲜花制作工等。

如同一面镜子,这些新职业、新工种,清晰映射产业变革的新趋势、社会发展的新需要,同时也为劳动者就业开辟新赛道。

当前,在数智技术引领下,在高品质生活带动下,创新技术应用方案、场景竞相推出,各种岗位更替明显加速。及时从国家层面对这些职业进行规范认定,有益于提升从业者职业归属感,扩大劳动者的就业选择。

“这次面向社会公开征求意见的17个新职业和42个新工种,是从社会征集的近400份建议中层层筛选,并经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见得出。”人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍。

“与前两年相比,这次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加,多达42个,是近年来数量最多的一次。”这位负责人介绍,这说明前些年认证的新职业比较准确,呈现了良好发展的趋势。同时随着新技术得到更广泛深入的应用,原有职业的内涵更加丰富,职业之下的分工更加细化。

例如,去年以来,随着人工智能大模型持续迭代升级并加速赋能千行百业,从业人员规模迅速增加、岗位需求更为多样。为顺应新趋势,此次在“生成式人工智能系统应用员”职业下增设“生成式人工智能系统测试员”工种,在“动画制作员”职业下增设“生成式人工智能动画制作员”工种。

经公示征求意见、修改完善后,这些职业最终将被纳入国家职业分类大典,相关从业者将能够按规定享受国家有关政策待遇。接下来人社部门还将开发制定相应的国家职业标准,为企业、培训机构等开展职业教育培训和人才评价提供指导。

自2019年以来,人社部已向社会发布6批93个新职业。数据显示,民宿管家、网络主播、机器人工程技术人员等一批新职业已吸引诸多劳动者加入,特别是受到年轻人的青睐。 ■据新华社

从初创到退出都安排好了

湖南20项税务举措帮助大学生创业

三湘都市报5月8日讯 近日,国家税务总局湖南省税务局印发《关于实施大学生创业主体“全生命周期”税务管理服务的通知》,在初创期、成长期、成熟期和退出期等4个阶段推出20项针对性举措,更好助力大学生留湘来湘创业。

在初创期,湖南税务部门采取优化企业开办涉税事项、推送“新办纳税人套餐”、设立专门服务热线等措施,帮助大学生创业主体在驻点服务、专窗办理、开业第一课等涉税事项中降成本、起好步。

在成长期,通过推动税费政策直达快享、提供税务专家团队服务、持续拓展“税银互动”机制等措施,助力大学生创业主体在享政策、解难题、促发展中“快速成长”。

在成熟期,结合大学生创业主体发展规模扩大、供需关系稳定、风控需求增强等特点,采取助力企业“走出去”、持续压缩办税时间、提示提醒涉税风险等措施,积极引导企业合规经营、依法纳税,实现“长远发展”。

在退出期,畅通优化退出涉税办理渠道,针对性提供纳税信用修复、优化破产涉税和税务注销办理、加强“二次创业”辅导等管理服务,助力大学生创业主体“重新出发”。

湖南省税务局还将配套出台《大学生创业经营主体“全生命周期”办税指引》,围绕13类常用涉税事项,提供图文流程演示和二维码扫码指引,助力大学生创业。

■湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 罗舜爱 谢鹏